融 建与实践

作为高层次应用型专门人才, 社会工作 硕士专业学位研究生培养注重以专业实践为 导向,强调学术性与实践性、应用性的有机 结合。案例教学是连接理论知识与实践活动 之间的桥梁, 也是推动专业学位研究生培养 模式改革的重要手段。青岛理工大学社会工 作硕士研究生职业能力培养课程团队基于教 与学双向互动维度,将案例分析融入课堂教 学、案例比赛融入实践环节、案例研发融入 课程建设,构建了"三融入"案例库教学体 系,形成了山东省专业学位研究生教学案例 库资助项目 (项目编号: SDYAL2022100) 和青岛理工大学研究生教育教学改革与质量 提升计划项目(项目编号: Y022022-008、 Y032023-022)的阶段性成果,有效提升了 研究生的实践应用能力和研究能力。

- × × ×

案例分析融入课堂教学

在课堂教学中通过案例呈现、案例讨 论、情境练习、实践体验四个环节开展案例 分析。在案例讨论环节多采用角色扮演方 法,让学生更深入地理解不同利益相关者的 观点,培养学生的同理心和理解不同观点的 能力。在实践体验环节,采用案例教学课程 至少安排两次现场教学, 更直观地了解案例 所涉及的环境和情境,加深学生对问题背景 的理解。在案例分析的最后,鼓励学生进行 反思和总结, 巩固学习成果, 促使学生举一 反三。注重学科整合,在案例分析视角上, 注重学科整合, 让学生应用多个学科领域的 知识解决问题。例如,在"社会政策分析" 课程的案例教学中,采用理论、政策、价 值、方法"四维一体"的分析框架,对政策 问题、政策走向、政策行为、政策结果等多 方面情况进行分析, 收集相关的客观资料, 依据客观材料进行分析。案例分析缩短了课 堂与社会、理论与实践之间的距离, 在有限 的教学时间内将理论知识转化为实践能力, 提升研究生的培养质量。

案例比赛融入实践环节

专业实践是社会工作硕士研究生培养的 重要环节,每名研究生都要深入实务部门开 展不少于800小时的岗位学习,熟悉各工作 岗位的操作流程,了解并积极解决实际工作 中存在的问题。为总结本土社会工作案例、 提升专业实习效果,课程团队将案例比赛融 入实践环节,要求学生参加案例比赛的案例 必须来自真实的实习岗位。实习动员环节就 要求学生树立案例搜集、撰写、比赛意识, 通过"提出问题(案例准备)—了解问题 (案例分析)—解决问题(案例总结)—案 例比赛"的思路,引导学生积极思考,提升 其解决实际问题的能力。在准备环节,要求 学生按照案例大赛标准突出案例的真实性、 现实性、示范性、本土性, 用所学的社会工 作理论知识分析问题和解决真实问题, 反思 所有理论的适用性。鼓励学生以小组形式讨 论、深入分析案例,提出合理的解决方案。 青岛理工大学人文与外国语学院每年开展社

会工作案例大赛,邀请行业专家做评委,通过初赛选拔,推荐优秀案例参加全 省、全国的社会工作案例大赛。近三年,青岛理工大学社会工作硕士研究生获得 山东省高校社会工作案例大赛—等奖3项、二等奖7项、三等奖15项,全国"百 优"案例2项。

案例研发融入课程建设

课程是落实立德树人根本任务,实现研究生价值塑造、能力培养、知识传授 的基本载体,课程教学在硕士研究生教育中发挥着基础作用,是培养研究生职业 能力、创新能力的基础。在课程设置上,青岛理工大学社会工作硕士研究生培养 方案中案例课程占比为20%,以案例教学为主要授课方式的课程其授课学时大于 总学时的50%。例如"社会政策分析"课程案例注重把新发展阶段中国特色社会 主义社会政策案例引入课堂、写入教材,转化为优质教育资源,引导关注社会热 点、难点问题,服务现实需要,融入课程思政,注重价值引导。

在案例开发上,主动构建教学共同体。邀请行业导师作为课程顾问,参与教 学案例选择、案例编辑、课程内容设计,在教学过程中进行线上答疑解惑,线下 参与指导社会工作案例大赛,并担任评委。组织社会工作专业学长结合自身组织 和参与社会工作案例大赛的经验为低年级学生提供指导,并作经验分享。鼓励非 全日制和全日制学生以导师组为单位开展协作式小组学习,在学习过程中,组员 之间通过互动启发、群策群力来完成案例任务。"双师型"专业教学团队定期开 展教学案例研讨会,以促进教学手段和教学方法的交流,提升案例教学的质量。 长期的产学研合作,积累了大量实践创新案例,《高级社会工作实务》《新时代中 国社会政策分析》入选山东省专业学位研究生教学案例库。

(杨书胜 耿淑娟 王成程 宋传旺)

德技并修 打造技术技能人才培养高地

安徽工商职业学院以高质量人才培养助力地方经济社会高质量发展

近年来,安徽工商职业学院落实立德树人根本任务,深化"三全育人"综合改革,大力推动内涵式发展, 围绕打造安徽省"三地一区"战略定位、建设"七个强省"奋斗目标,聚焦发展十大新兴产业,坚持产教融 合、科教融汇、努力培养更多高素质技术技能人才、为全面建设现代化美好安徽提供有力的人才支撑。学校的 办学实力和办学水平显著提升,先后入选全国优质专科高等职业院校、全国现代学徒制试点院校、安徽省地方 技能型高水平大学、安徽省"双高计划"建设单位、全国职业院校数字校园建设样板校。

坚持"三全育人",提升 铸魂育人实效

高校立身之本在于立德树人, 立德树人成效是检验学校一切工作 的根本标准。"如何用党的创新理论 凝心铸魂,推动立德树人走深走 实,不断增强思政工作的针对性、 实效性、鲜活性?"这是安徽工商职 业学院党委书记齐建平在今年学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想主题教育调研中提出的一个 重要课题。

"只有坚持全员全过程全方位育 人,构建组织有力、体系完善、科 学高效的'大思政'工作格局,才 能使学校思政工作更好地凝聚育人 大合力、激活办学治校大效能。"齐 建平说。

学校一体化构建思想政治工作 质量体系,以建设安徽省"三全育 人"综合改革试点高校为契机,深 入推进"三全育人"综合改革,将 思想政治工作贯穿、融入、结合到 办学治校各个环节,构建课程育 人、文化育人、实践育人等十大育 人体系,构筑起党委统一领导、党 委宣传部门牵头抓总、各部门齐抓 共管、全员协同参与的"大思政" 领导体制和工作机制,制定学校"大 思政"工作格局实施方案及重点建设 任务清单,不断推动思政课程、课程 思政、日常思政同向同行、协同发 展,完善全员全过程全方位育人的体 制机制,构筑"人人关心、人人参 与、人人尽力"的"大思政"新格 局, 汇聚强大育人合力。

扎实推进"一站式"学生社区 建设,探索构建业务服务、生活成 长、教育实践和智慧学生"四位一 体"的社区体系,打造学生党建前 沿阵地、"三全育人"实践园地、智 慧服务创新基地、平安校园样板高 地, 打通育人"最后一公里"。

抓好关键课程,讲好新 时代"大思政课"

思想政治理论课是落实立德树人 根本任务的关键课程。学校紧紧围绕 "培养什么人、怎样培养人、为谁培 养人"这一根本问题,坚持开门办思 政课, 充分调动各方力量和资源, 建 设"大课堂"、搭建"大平台"、汇聚 "大师资", 推动思政"小课堂"与社 会"大课堂"相结合、各类课程与思 政课程同向同行, 培养担当民族复兴 大任的时代新人。

充分发挥课程教学主渠道作 用,探索构建"主干课+延伸课+实 践课"的"大思政"课程体系,着 力构建以"习近平新时代中国特色 社会主义思想概论"为核心、以 "大学生职业生涯规划与就业指导" "大学生心理健康教育""劳动教 育"等为拓展的"大思政"主干课 程,辅以"中华优秀传统文化"等

相关人文素质教育通识课, 领导干 部上讲台、形势政策课等渗透性的 "大思政"延伸课程,以及学校共青 团开展的以"实践育人"为重点的 "大思政"实践课程等"多维一体" 的课程体系。

全面推进课程思政建设,推动 思想引领、能力培养、知识传授有 机结合,推进课程思政与思政课程 同向同行、同频共振、协同育人。 建设96门省、校级课程思政示范课 程,打造了10门思想政治示范课 堂、11支课程思政优秀教学团队, 遴选了27个课程思政优秀教学案 例,学校被评为安徽省课程思政建 设先行高校。

拓展思政育人平台, 用好校内 与校外两种资源。投入500万元,打 造省内一流、国内先进的智慧思政 教学实践基地,借助现代信息技 术,提升思政工作的质量和效率。 依托渡江战役纪念馆、安徽好人馆 等合肥周边红色研学实践基地, 开 展沉浸式、互动式思政教学。艺术 设计学院教师把思政课搬到安徽省 美术馆,在"安徽省重大历史题材 美术作品展"的展厅前为学生讲授 美术作品中的革命精神, 用文化载 体讲思想,用艺术形式学理论,增 强思政教学的感染力。

"上好新时代思政课,要发挥好 教师这一关键主体的作用,发挥好 教师在课程思政中的引领作用。要 在学校营造'人人都是思政课教 师, 处处都是思政课阵地'的育人 氛围。"安徽工商职业学院党委副书 记陈行说。

学校充分调动社会资源,邀请 各行业的英模、大师进课堂,通过 与榜样人物面对面交流、近距离接 触,实现把"大先生"请进来、让 思政课"活起来", 真正把思政课讲 到学生心坎里。

近年来,学校思政课上的"到 课率""抬头率"和"点头率"大幅 提升,一批有时代感和吸引力的思 政"金课"让学生有了实实在在的 获得感。

深耕产教融合,打造高 素质技术技能人才培养高地

'统筹职业教育、高等教育、继 续教育协同创新,推进职普融通、产 教融合、科教融汇,优化职业教育类 型定位。"党的二十大报告对职业教 育发展的新部署, 充分表明党和国家 对职业教育的重视程度越来越高,对 职业教育的改革力度越来越大。

"高职院校要以深化产教融合为 重点、以推动职普融通为关键、以 促进科教融汇为新方向, 推动形成 同市场需求相适应、同经济发展和 产业转型升级相匹配的专业布局, 为经济社会发展培养更多高素质技 术技能人才、能工巧匠和大国工 匠。"安徽工商职业学院党委副书 记、院长李雪说。

学校紧紧抓住新时代职业教育 改革发展的重大机遇,不断强化职 业教育类型定位,依托合肥市双凤 经济开发区的区位优势,不断深化 产教融合、校企合作,促进学校教 育链、人才链与产业链、创新链有 机衔接和深度融合,实施"岗课赛 证""四位一体"融通培养,面向市 场、服务发展、促进就业, 打造高 素质技术技能人才培养高地,服务 地方经济社会发展。

学校紧贴安徽十大新兴产业发 展,聚焦"芯屏汽合、集终生智、 融会观通"等支柱产业,设置大数 据技术、软件技术、智能网联汽车 技术等23个与新兴产业发展契合度 高、与产业结构匹配度高的专业, 专业设置与区域重点产业匹配度达 95%以上,建成国家专业5个、省级 专业17个,每年为新兴产业企业输 送毕业生4000多人。联合科大讯 飞、蔚来汽车等新兴产业头部企 业,借力合肥市现代职业教育集 团, 搭建产教科教"两融合"共生 育人平台。按照"一产一院"思 路,建设人工智能、新能源汽车等 产业学院,牵头人工智能产业链教 育联盟,打造技术技能创新服务平 台和人才培养高地。

"职业院校要解决学生'学什 么'和'怎么学'这个问题,'岗课 赛证'综合育人重在破解职业教育 育人方式难题,有助于培养更多高 素质技术技能人才。"李雪说。

学校以产学研合作教育为突破 口,加强与行业、企业的深度融 合,深化"引企入教"改革,瞄准 岗位,实施岗课融通。与比亚迪、 京东、中海物流等300家知名企业对 接,在人才培养、课程开发、实训 基地、就业推荐、产学研用等方面 深度合作,构建以企业和学校共同 作为主体、学徒与学生"双身份"、 师傅与教师"双教学"、毕业证与职 业资格证"双证书"等为主要特征 的人才培养新模式,全面提升学生 的技术技能水平。

技能大赛是检验职业院校办学 质量与人才培养质量的"试金石" "指挥棒"。学校以技能大赛为抓 手,构建院赛普惠、校赛拉动、省 赛选拔、国赛引领的四级竞赛机 制,赛教融合,使技能大赛成为校 企交流合作的重要平台和教育教学 改革的有力"助推器"。学校在全国 职业院校技能大赛中获奖150项,其 中一等奖32项,位居安徽省高职院 校金牌榜和奖牌榜榜首。在全国普 通高校竞赛评估(高职)排行榜中 名列全国第五、安徽第一,被评为 安徽省"高职发展标杆校"和"技 能大赛标杆校"。

深入实施"1+X"证书制度试 点,促进书证融通。作为安徽省 "1+X"证书试点牵头院校,牵头了 省内物流管理、电子商务数据分 析、业财一体信息化应用等证书, 联盟建成了物流管理技能"1+X"证

书全国师资培训基地,实施"1+X" 证书48种,全校平均证书考试通过 率达84.42%。书证融通推动了学校 复合型技术技能人才培养, 促进了 岗位与育人深度衔接, 学生就业质 量显著提升,学校毕业生就业率连 年保持在98%左右,被评为安徽省 就业工作先进集体、安徽省高校毕 业生就业工作标兵单位和安徽省普 通高校大学生创新创业教育示范校。

坚持以文化人,构建文 化育人新体系

校园文化是学校的灵魂, 是驱 动学校不断创新、不断进步的基 石。如何构建具有安徽工商职业学 院特色的校园文化? 如何以学生喜 闻乐见的形式让文化浸润人心?安 徽工商职业学院逐渐探索出了一套 卓有成效的"组合拳": 找准文化定 位,打造文化品牌,弘扬中华优秀 传统文化,传承红色基因,培育工

找准文化定位,构建"三商融 合"特色校园文化建设工程。从中 国传统"商文化"中汲取精华,结 合学校商业文化背景和商科办学特 色,深入推进商业文化、徽商文 化、商祖文化"三商融合"的特色 校园文化建设工程。

拓展文化载体, 打造"三讲堂 一讲坛"校园文化品牌。倾力打造 "工商大讲堂""道德讲堂""意匠讲 堂"和"徽州印象大讲坛",融通了 博雅风尚、道德实践、专业素养和 职业精神。"三讲堂一讲坛"已举办 100余期,校园覆盖率达95%以上。

充分发挥牵头主持的国家"徽 派技艺传承与创新"教学资源库。 学校中华传统美德研究院和徽派艺 术研究中心的平台功能, 推动中华 优秀传统文化融入教育教学,不断 提高学生的文化素养。常态化开展 "四史"教育,教育引导学校师生继 承革命传统、传承红色基因。开展 劳动教育宣传周、"大国工匠进校 园"等活动,大力弘扬工匠精神, 厚植劳动光荣、技能宝贵、创造伟 大的良好风尚。

近年来,学校文化建设形成可 复制、具有推广价值的实践经验, 产生引领作用,形成辐射效应。"浸 润式"思政育人模式被评为全国优 秀思政案例,"三讲堂一讲坛"育人 模式被评为全国职业院校"奋进新 时代 中华传统美德职教行"活动 优秀案例和安徽省直属机关优秀品 牌案例。

"立足新时代新征程,学校将牢 记为党育人、为国育才的使命,继 续围绕安徽产业集群和重点产业链 发展需求,不断提升办学实力和水 平,培养更多高素质技术技能人才, 为配合国家战略、服务区域经济社 会发展贡献安徽工商职业学院的力 量。"齐建平表示。

(张浩 胡佩佩 郭玉皖)

山东科技职业学院

"1263"模式

近年来, 山东科技职业学院探索 形成了"构建一个体系,提升两项能 力,'六措'并举推进就业,保持'三 率'稳定"的"1263"学生就业新模 式,近5年累计培养毕业生2.8万人, 毕业去向落实率保持在97%以上,其 中就业于山东的毕业生占比达 85.74%,制造类专业毕业生就业于行 业龙头企业的占比达50%以上,为山 东省先进制造业强省建设和经济高质 量发展提供了人才支撑。

构建学生就业工作新体系,提升 就业和创新创业两项能力。政行企校 共建就业指导委员会,构建校企合作 发展共同体。将学生就业工作列入学 院党政工作要点, 健全就业领导小组 工作机制,实施"一把手工程",完善 "学院领导主抓、部门分工负责、全院 上下联动、师生全员参与"的机制, 形成"四级联动"工作新体系。

健全类型特征鲜明的就业育人体 系,提升学生就业能力。突出职业教 育类型特征,健全"德技并修、工学 结合"育人机制,创新并践行了"产 学研一体、职场化教学、全环境育 人"的育人理念,着力培养"有理想 信念、有工匠精神、有就业能力、有 发展潜能"的高素质技术技能人才。

构建"双创"教育教学体系,提 升学生创新创业能力。完善工作机 制, 搭建创业信息、项目接介服务平 台,指导学生参与创业实践;健全 "双创"教育教学体系,深入开展专创 融合培养; 完善孵化基地服务功能, 优化项目服务;规范基地运行,完善 项目评估准入等制度,提高孵化成功 率。近三年, 学生参加"挑战杯""互 联网+"等创新创业类大赛获省级及

以上奖项211项。 坚持"六措"并举,为学生高质

量就业精准拓展岗位资源。加大职业 生涯规划与就业创业指导力度,转变 学生就业观念。夯实"大学生职业生 涯规划与就业指导"课程建设基础, 深化大学生就业指导专职、兼职教师 队伍建设,组织专项培训,提高业务

素质和能力;组织完善校级职业生涯 规划大赛,积极承办全省大学生职业 生涯规划大赛指导培训会议, 为毕业 生提供指导服务。

增强访企拓岗专项行动实效,讲 好促就业"大思政课"。党委书记、校 长带队进企业、促合作,以"走出 去"和"请进来"相结合的形式,进 一步深化校企合作、开源拓岗。学校 思政教师依托访企拓岗,将企业实践 体验与思政课教学改革相结合,在课 堂中融入就业形势、就业政策等内 容,为学生带来一场场别开生面的促 就业"大思政课"。2023年,学校实 地走访17个县市区,采用政府部门搭 台、校企对接、合作共赢的模式,与 潍柴集团等30余家优质企业签订校企 合作协议,累计为毕业生拓展新智能 制造、数字技术、高端装备等高技能 就业岗位3万余个。

促进学生高质量充分就业

拓展优质就业渠道, 保证毕业生 顺利就业和尽早就业。2023年,开展 "名企空中宣讲会"16场次,提供岗 位9000余个;组织"万企进校园宣讲 活动"56场次,提供岗位2万余个; 举办"就选山东"2023年山东省高校 毕业生集中招聘活动现代轻工纺织产 业专场暨学院毕业生就业双选会,提 供4万余个岗位,4000余人达成就业 意向, 为毕业生就业实习提供强有力 保障。

用足用好政策优势, 服务毕业生 多样化发展成才。服务军民融合发 展,发挥山东省专业技术兵员储备基

地、全国国防教育先进集体优势, 支 持179名毕业生从戎报国; 充分做好 专升本引导服务, 拓宽学生升学发展 空间。

坚持党旗领航精准帮扶,确保 毕业生就业有保障。实施"一人一 策"专项帮扶计划,提供"一次个 体咨询、一次技能培训、一次就业 补贴、一次就业创业推荐""四个 一"服务,近5年为千余名家庭经济 困难毕业生发放求职创业补贴近200 万元,促进重点群体帮扶对象全部 就业。

建立就业工作考核机制,提升就 业工作效率。制定《学院就业工作实 施方案》,通过目标管理,层层分解任 务,提高了毕业生的毕业去向率和就 业质量。每年高规格召开就业工作总 结会, 评选奖励就业工作先进集体与 个人,形成了"人人争先进、个个想

创新"的就业工作新局面。 "三率"持续保持稳定,服务区域

经济发展成效显著。毕业生去向落实 率保持稳定,专业相关度持续走高。 2023届毕业生7321人,毕业生去向落 实率达 96.15%; 专业相关度达 87.26%, 制造类专业相关度逾90%, 为行业龙头企业和"隐形冠军"企业 输送了大批优质员工。

服务地方经济社会发展, 留鲁留 潍率保持稳定。2023届毕业生留山东 省内就业4362人,占已就业总人数的 86.52%。其中,就业于潍坊的占已就 业总人数的27.94%。

聚焦行业头部企业就业, 服务高 端产业和产业高端。2023届毕业生就 业于行业龙头企业 2008 人,占 38.28%;装备制造类61%以上的毕业 生就业于世界500强、国家500强及行

学院先后在全省普通高校毕业生 就业创业工作电视会议、山东省首届 全国大学生职业规划大赛指导培训会 议等会议上作典型经验交流,被评为 "2023年度山东省就业工作及时奖励

先进集体" (山东科技职业学院党委书记 郑德前)